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interviendront dans l’appréciation de la copie ; 
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documents. Cette épreuve est un document d’examen, elle sera 
conservée dans l’établissement. 
 
 



Partie arithmétique : (10 points) 
 
Exercice n°1 
 
Dans une usine, une machine met des bouchons en sacs. Une étude sur le réglage de la 
machine donne les résultats suivants : 
 

Nombre de 
bouchons par 

sac 

Nombre de sacs 
remplis : ni 

Fréquence 
fi 

Centre des 
classes 

xi 
ni . xi 

[ 112 ; 114 [ 16  113  

[ 114 ; 116 [ 18    

[ 116 ; 118 [ 22    

[ 118 ; 120 [ 34    

[ 120 ; 122 [ 28    

[ 122 ; 124 [ 20    

[ 124 ; 126 [ 12    

[ 126 ; 128 [ 10    

Total N=     

 
a) Calculer le nombre total N de sacs remplis. (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

b) Préciser la nature du caractère étudié. (1 point) 
…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

c) Compléter la colonne des fréquences fi. (1 point) 

 

On donne fi = ni
N

  

 
d) Préciser le nombre de sacs contenant moins de 120 bouchons. (0,5 point) 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

e) Préciser le nombre de sacs contenant plus de 124 bouchons. (0,5 point) 
…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 



f) Compléter la colonne centre des classes xi et la colonne ni.xi, puis calculer le nombre 
moyen de bouchons par sacs : -x. (1 point) 

 

Relation pour calculer la moyenne -x 
-x = n1x1 + n2x2 + ….. + n8x8

N
  

………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 

g) Représenter sur le graphique ci-dessous l’histogramme des effectifs. (1 point) 
 

abscisse : 1 cm pour 2 bouchons (origine 108) 
ordonnée : 2 cm pour 10 sacs (origine 10) 

  
Exercice n°2 
 
Résoudre les équations suivantes : (1 point par équation) 
 

a) 3x = 108 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 

b) 6x – 5 = 43 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 

c) 8x + 2 = 90 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 

d) 0,5x + 6 = 58 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
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Partie géométrie : (10 points) 
 
Exercice n°1 
 

Une société de transport express de colis aménage son entrepôt de stockage. Pour accéder à 
un quai de chargement, on a besoin de fabriquer une rampe de forme triangulaire 
correspondant au schéma suivant : 
(Les proportions ne sont pas respectées) 

F C

A
BG

5 m

0,
80

 m Quai de chargement

 
 

a) Écrire la relation de Pythagore dans le triangle ABC. (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………. 

b) Appliquer la relation de Pythagore, et calculer la longueur AC au cm près. (1 point) 
…………………………………………………………………………………………………...

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

Pour fabriquer la rampe précédente, on désire la réaliser en deux parties comme le montre le 
schéma ci-contre. 
(Les proportions ne sont pas respectées) 

D

C

A
B

5 m

0,
30

 m

E

0,
50

 m

 
 

c) Sachant que les segments DE et AB sont parallèles, écrire la relation de Thalès dans 

le triangle ABC. (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 



d) Connaissant les longueurs CD = 0,50 m  DB = 0,30 m  AB = 5 m 
Calculer la longueur DE et la longueur CE au cm près. (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………...

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

Exercice n°2 
 
La société de transport express de colis propose deux tarifs de livraison : tarif A et tarif B. 
 
Partie A 
Le tarif A comprend une somme forfaitaire de 20 � à payer plus 1,25 � par kilo de 
marchandise transportée. 
La droite tracée dans le repère suivant représente le prix payé avec le tarif A selon la masse du 
colis. 
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a) Déterminer graphiquement le prix payé pour transporter un colis de 8 kg. (0,5 point) 
 

b) Déterminer graphiquement le prix payé pour transporter un colis de 16 kg. (0,5 point) 
 

c) Déterminer graphiquement la masse du colis si vous payez 50 �.(0,5 point) 
 
Partie B 
 
Le tarif B propose de payer 2,50 � par kilogramme de marchandise transportée. 
 

a) Compléter le tableau suivant. (1 point) 
 
Poids du colis 
(en kg) : x 0 4 6 10 16 20 22 24 28 

Prix du transport 
(en �) : PB          

 
b) Placer les points du tableau sur le graphique précédent, puis tracer la droite 

correspondante. (1 point) 
 

c) Exprimer le prix du transport :PB (en euros) en fonction de la masse de colis : x (en 
kilogramme) . (1 point) 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

d) Préciser le nom de la fonction représentée par cette droite. (0,5 point) 
…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

e) Comparer les tarifs A et B à l’aide du graphique en indiquant le tarif le moins cher 
pour le transport d’un colis de 18 kg. Ecrire le prix payé correspondant. (0,5 point) 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

……………………………………………..………………………………………………….. 

f) Préciser la masse du colis pour laquelle le prix du transport sera égal avec les deux 
tarifs. (0,5 point) 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 


